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Tres¢ zadania: Udowodnij, ze dla kazdego (dostatecznie duzego) n istnieje
PDFA A= (%,Q, q, F,0), taki ze |Q| =n i ze...

Wersja M. ...istnieje trzyelementowy S C @) taki ze zbior csync(S) jest
niepusty ale nie zawiera stowa krotszego niz n®/10000.

Konstrukcja A: Skonstuujmy A w nastepujacy sposob: Dzielimy stany ()
na trzy rozlaczne czesci Qg, @1, Q2. Niech

QO - {6107(]17 ""qm—l}
Ql = {Qman-i-la ~-'>Q2m—1}

Q2 = {q2m>Q2m+1> ~-~,an1}
gdzie m = |n/3].
S =140, Gm, 4om}
¥ ={a,b,c,d}

Dlai<m—1:(¢;,a) = g1
Dlai>m—1: 6(¢,a) = q.

Dla i <m —1: §(g;,b) jest niezdefiniowana.
Dlai=m—1: §(¢;,b) = q
Dlam—1<i<2m—1:0(¢,b) = g1
Dlai>2m—1: 6(q;,b) =g

Dlai=m—1Vi=2m—1:6(¢¢) = ¢i—m-1)
Dla 2m < < gu—1 1 6(¢i, ¢) = Qi1
W pozostatych stanach §(_, ¢) niezdefiniowane.

Dlai=0Vi=mVi=mn-—1: delta(q;,d) = g, W pozostalych stanach
d(_,d) niezdefiniowane.
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Figure 1: A

Automat A spelnia warunki zadania: Dowd6d bedzie mial nastepujaca
forme:

Stowa z csync(S) zawieraja literke 'd’.

Stowa z csync(S) zawierajace 'd’ zawieraja co najmniej n—2m — 1 literek 'c.
Po kazdym stwier svem, WV stowie z csync(S) pomiedzy kazdymi dwoma literkami '¢’ jest co najmniej
mozna dodac¢ dowod. 1, — 1 literek 'b’.

Zmnie¢ na liste.

W stowie z csync(S) pomiedzy kazdymi dwoma literkami ‘b’ jest co najmniej
m — 1 literek ‘a’.
Daje nam to minimalng ilo$¢ liter ‘a’ w stowie z csync(S):

(n— 2m — 2)(m — 2)(m — 1) > (m— 2m —2)(m —2) = (|n/3] ~2)° >
> (n/3 - 3)°
Co dla duzych n jest wigksze niz n3/10000.

Mowie, ze literka 'z’ jest przejSciem ze stanu ¢; do stanu ¢;, gdy d(¢;, x) =
4j

Zbior csync(S) jest niepusty: Do scync(S) nalezy stowo ((a™ o)™ (a)™ )" —2m~1,
co mozna latwo sprawdzic¢.

Lemat 1: Jesli ¢; € Q; Az € {a,b,c} to §(q;,z) = Q;

Dowdéd: Przez przypadki. Lemat, dowod i wniosek mozna
skompresowaé w jedno zdanie.



Whiosek: Stowa z csync(S) zawieraja literke 'd’

Lemat 2: Stowa z csync(S) zawierajace 'd’ zawieraja co najmniej n—2m—1
literek 'c’.

Dow6d: Stan gom € S jest w (J9, gdzie jedynym stanem ze zdefiniowanym
przejsciem 'd’ jest stan g,_1. Doj$¢ do niego mozna tylko za pomoca przejsé
'd, ktorych musimy wykonaé (n — 1) — 2m.

Zauwazmy, ze n—2m— 1 literek "¢’ musi wystapi¢ przed 'd’, wiec w dalszej
czesci rozwigzania zakladam, ze 'd’ nie pojawilo sie wezedniej w stowie.

Lemat 3: W slowie z csync(S) pomiedzy kazdymi dwoma literkami '’ jest
co najmniej m — 1 literek 'b’.

Dowo6d: Jezeli A bedac w stanie ¢; € Q)1 przeczyta stowo w € {a,b,c}* i
ostatnig literka stowa w jest '¢’ oraz czytajac funkcja przejscia byla zawsze
zdefiniowana to A znajduje sie w stanie ¢,,, poniewaz tylko dla gs,,_1 przejscie
'¢! jest zdefiniowane. Zeby doj$¢ ponownie do ¢am_1 Z g, potrzebujemy (2m—
1) — m przejs¢ 'v'.

Lemat 4: W stowie z csync(S) pomiedzy kazdymi dwoma literkami ‘b’ jest
co najmniej m — 1 literek 'a’.

Dowé6d: Analogiczny do Lematu 3.

Poniewaz csync(S) jest niepusty i wszystkie 4 lematy sa spetnione to dla
duzych n (n > 10 ) automat A spelia warunki zadania.
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